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0 SciLab’i testiilesanne

1. Joonestame jéargmise punkari.

2. Pohijoon on kirjeldatav polaarkoordinaatides valemiga
r(t) =sin(2') =2, te[0,2x]. (0.1)

Selleks, et antud joont saaks kuvada tavalisel zy-tasandil (z védrtused vastu y véértusi),

tuleks teha koordinaatide teisendus

(0.2)

millest

cos(t) = [cos(0), cos(1), cos(2), cos(3)].

4. Polaarkoordinaatidelt tileminek ristkoordinaatidele.

Niitid peab jalgima, et SciLab’is tehakse vaikimisi kdik tehted maatriksitega (vektoritega). Naiteks ei saa me
korrutada omavahel ¢ x ¢, kuna maatriksite korrutamise reegel seda ei luba (dimensioonid on valed). Korrutades

t xt/ saame 1 X 1 maatriksi (1 X 4 ja 4 X 1), korrutades ¢’ x t saame 4 X 4 maatriksi (4 x 1 ja 1 x 4).

Suureks abiks on punktiviisiline korrutamine “. . Siis



r(t).* cos(t) =[r(0),7(1),7(2),r(3)].x* [cos(0),cos(1),cos(2),cos(3)]
= [r(0)cos(0),r(1)cos(1),r(2)cos(2),r(3)cos(3)].

5. Néo osa juures kasutame lihtsalt punktide graafikule kandmist.

0.1 SciLab, lahendus

clear // Lihtsalt kasulik kdsk, tihjendab mdlu
// Sissejuhatav ilesanne. Marek Kolk, 2013—15.

// Joonistame punkari

function | xx | = xtelg( t , raadius ) // z—telje wvadrtused
xx = raadius( t ) .x cos( t ) // punktiviisiline x
endfunction
function | yy | = ytelg( t , raadius ) // y—telje wvddrtused
yy = raadius( t ) .x sin( t )
endfunction
function | yy | = raadius( t ) // Joon polaarkoordinaatides
yy = sin( 27t )-2
endfunction

// Loome nurga t vddrtused reavektorina, t muutub nullist 2 piini

t = 0 : %pi/720 : 2x%pi |

x = xtelg( t , raadius ) // x—telje wvddrtused

y = ytelg( t , raadius ) // y—telje wvddirtused

// Graafikuga seonduv, saab ka lihemalt ja saab lihtsamini

gcf () // Graafiku jarjehoidja
scf(0) // Tee aktiivseks aken nr 0
clf (0) // Puhasta aken nr 0
graafik = gca() // Graafiku telgede jdrjehoidja
graafik .data_bounds = | =4 , 4 |, =3 | 4 |

plot( x , vy , "b=") ; plot( x , y , "bx" )

plot( 0.5 , 0.5 , "k." )

kulm = [-0.1 : 0.02 : 0.1 |

plot( kulm+0.5 , cos(kulm).”2 —0.35 , "k-" )

suu = [ 0 : 0.1 : 1 |

plot( suu/3 + 1.2 , exp(suu)/4 — 1.5 , "rx" )




